



7月1日上午,赣州市中心城区章江国家湿地公园水面与岸边同步展开一场雷霆行动。赣州市农业农村局联合章贡区、赣州经开区、赣州蓉江新区农业农村局(农办)及章江国家湿地公园沿岸街道、乡镇开展渔政联合执法专项行动,向非法捕捞行为“亮剑”。

多部门联动清剿章江湿地“绝户网”

□记者余书福 实习生张睿芸

今年6月19日、21日,本报先后以《地笼捕鱼为何屡禁不止》《一名撒网捕鱼者被抓现行》为题,报道赣州市中心城区章江国家湿地公园左岸存在违规布设“绝户网”等非法捕鱼现象,引发市民对湿地生态保护的广泛关注。为回应群众关切,切实维护湿地水域生态平衡,行动当天,36名执法人员分为水上

巡查组与陆地巡查组,结合前期摸排线索,重点围绕湿地公园等曾被曝光的违规捕鱼高发区域展开拉网式排查,重点打击“电毒炸”“绝户网”(含地笼、刺网等禁用渔具)等严重破坏渔业资源的违法行为。行动现场,执法人员共清缴地笼79副、刺网8条,并对3名违规垂钓人员进行现场教育,责令其立即撤离并承诺不再违规。

“此次行动不仅是对前期媒体曝光问题的直接回应,更是推动湿地生态保护常态化重要的一步。”赣州市农业农村局综合行政执法支队相关负责人表示,此次联合执法专项行动,是我市加强水域生态环境保护的重要举措,目的是打击非法捕捞,遏制违法行为。下一步,相关部门将持续强化源头治理与综合治理,加密执法巡查频次,扩大联合执法行动范围。同时,充分运用无人机、视频监控等高科技手段,构建“空中+地面+水面”立体化监管网络,实现对章江湿地公园的全方位、全时段动态监管,全力推动水域生态环境保护持续向好,为建设美丽生态家园提供有力保障。

赣县区青年夜校为青春“加料”

本报讯(记者钟瑜)日前,赣县区青年夜校暑期班开班,开设洞箫、硬笔书法、健身瑜伽、声乐等四门课程,吸引不少青年参与。“赣县区青年夜校活动很不错,今日我首次参与八段锦课程。下班活动丰富,丰富自己的业余生活。”近日,一位刚参加完赣县区青年夜校八段锦课程的青年在小红书上发起了“下班活动”话题。

今年以来,为充实青年人的夜间生活,让“青年下班,夜校开门”成为常态,共青团赣县区委在此前开办夜校的基础上,充分发挥联系广泛的优势,积极链接党政资源,联合该区文化馆每周推出夜校精彩课程。目前,与该区中医院合作,开设中医养生系列课程;与该区人民医院合作推出青年急救技能培训、健康科普等课程。

青年夜校以赣县区文化馆为主阵地,辐射带动周边阵地资源,打造了青年人身边的学习交流圈。

据悉,赣县区青年夜校自去年5月份开课以来,坚持以青年需求为导向,通过线上发布调查问卷、线下召开交流座谈会、组织团委干部不定期联系青年代表等方式,广泛听取夜校开办青年声音,征集有关意见建议,已陆续推出瑜伽、乐器、美妆、烘焙、辩论技巧培训、公文培训、非遗漆扇、扎染、中医科学减重、急救技能培训、八段锦等十余门精品课程,以小班制教学为主,累计吸引数百人次参加。

为丰富青年夜校师资力量,激发青年参与课程建设的积极性,共青团赣县区委近日发布“青年达人招募令”,截至7月1日,已有20余名拥有一技之长的青年应召,加入达人队伍。“下一步,共青团赣县区委将结合青年达人的兴趣爱好和专业特长,组织他们登上讲台,帮助他们实现从夜校学员到课程教师的身份转变。”共青团赣县区委书记邹宗梅说。

“码”上帮办

电动车车牌遗失后去哪补办

近日,有网友在问政赣州平台反映,他的电动车车牌不见了,想咨询在哪里可以申请办理,以及需要准备哪些材料。

针对该网友的诉求,赣州市公安局交通警察支队直属大队工作人员答复说,根据《江西省非机动车管理办法》第十三条的规定,非机动车牌证、车辆临时通行标志丢失或者损毁的,车辆所有人应当在30日内,携带本人身份证明向原登记机关申请补领或者换领。同时,由于换领的是新号牌和登记证,按照上级部门关于严格规范电动自行车登记管理,联合查处非法改装、改装行为的要求,非机动车牌证背面需粘贴查验标准照片。因此,当事人需要携带本人身份证明,向原登记地交警部门车管所交验车辆,办理补牌手续。



(记者曾艳华) 扫一扫 帮办

/ 夏日丰收忙 /



↑7月2日,大余县新城镇水南村的村民正在采摘香瓜。近年来,大余县不断调整优化农业产业结构,因地制宜发展鹰嘴桃、火龙果、香瓜等特色瓜果产业,提升土地利用效率的同时,让老百姓实现家门口就业增收。



←7月2日,在于都县岭背镇塘外村早稻种植基地,收割机在田间收割。盛夏七月,稻浪翻涌,于都县23.69万亩早稻陆续成熟,迎来了丰收季,预计今年早稻总产量可达8万吨。



←近日,崇义县上堡乡正井村金银花种植基地迎来丰收,该乡党员干部在基地开展采摘金银花志愿服务活动。近年来,上堡乡坚持因地制宜发展特色产业,通过“合作社+农户”模式把产业做大做强,现种植面积达500余亩,经过精心管护,产量逐年提升,金银花成了“致富花”。

我市7月文化惠民活动精彩纷呈

本报讯(记者刘元元)暑期伊始,赣县区图书馆内座无虚席,一场公益电影展播活动正在举行,《我和我的祖国》这部优秀影片吸引了不少家长带着孩子前来观看。这是我市7月文化惠民活动的一个生动缩影。

记者从相关部门获悉,为丰富群众暑期精神文化生活,推动优质文化资源下沉基层,我市将在7月集中推出形式多样、内容丰富的文化惠民活动,涵盖亲子阅读、艺术展览、公益培训、文艺演出等多个领域,旨在让广大群众特别是青少年度过一个充实而有意义的假期,在文化活动中收获知识、陶冶情操。

在市本级层面,各文化场馆精心准备了特色活动:市图书馆将推出亲子故事会、名师带你趣阅读、经典诵读、家庭教育沙龙等系列活动;市文化馆将举办音乐角派对、少儿公益培训、非遗蚕丝扇制作体验等互动项目;市美术馆将展出青少年艺术作品并开展“童年时光”公教活动;市博物馆除常设展览外,还将推出叙利亚古代文物精品展、馆藏红色主题油画精品展和赣博小暑特别活动;赣州大剧院将上演中法合作影偶剧《星鱼》等精品儿童剧目。

各县(市、区)也因地制宜推出特色活动:章贡区将举办“魅力章贡”摄影展和“百

姓大舞台”“百团汇演”“赣文轻骑兵”系列演出;南康区推出女子诗书画展和南楚名师课堂;龙南市将举办群星演唱会、公益电影展播活动;于都县开展画报悦读、《长征组歌》大合唱培训;寻乌县将组织群众歌唱大赛;石城县举办苏区红色标语展等。此外,各地还针对青少年群体推出艺术培训、科普讲座、阅读推广等丰富多彩的活动。

广大市民可通过各文化场馆官方渠道查询具体活动安排,部分热门活动需提前预约。

本报讯(记者刘思扬 通讯员郑丽凤 兰文)近日,赣州经开区湖边镇湖边社区居民温玉霞对着镜子,仔细整理着崭新的工装。作为一名新入职的富士康质检员,这是她人生第一份正式工作。温玉霞今年41岁,是一名残疾人。“多亏了社区‘就业之家’,让我能靠自己的双手创造价值、点亮人生!”她告诉记者。

温玉霞实现就业梦,源于一次精准的走访。2023年初,湖边镇湖边社区“就业之家”负责人肖婷在“就业服务进万家”活动中,了解到下肢残疾的温玉霞有着强烈的就业意愿,却屡屡碰壁。于是,社区“就业之家”迅速行动,将其列为重点帮扶对象。

从面试到上岗,社区“就业之家”提供了全链条暖心服务,包括安排专车接送、协调企业改造无障碍设施,以及联络开展岗前技能培训等。该“就业之家”还为温玉霞配备安排一名就业辅导员,对其进行跟踪帮扶。温玉霞回忆说:“第一次面试特别紧张,好在‘就业之家’的同志一直陪着我、鼓励我。”

2024年3月,温玉霞成功入职富士康。富士康为她配备了专用工作平台和辅助工具。该公司人事经理赵先生表示,过去的一年多时间,温玉霞工作认真负责,她的加入也增强了企业履行社会责任的使命感。如今,月入4000余元的温玉霞在劳动中找回了自信。

近年来,湖边镇“就业之家”秉承每一个残疾人都应享有平等就业权利的理念,完善了一套助残就业长效机制,安排工作人员定期摸排社区残障人士就业需求,开设残疾人职业技能培训班,并与5家企业建立助残就业合作。此外,当地还成立爱心助残志愿服务队,进一步为残障人士提供志愿服务。

近年来,湖边镇以打造高质量“5+2”就业之家为抓手,充分发挥村、社区“就业之家”作用,从信息摸排、岗位推荐、技能培训等多方面帮助困难群体就业,累计推荐就业1122人次,就业对接成功634人次。今后,当地将继续加强就业之家平台建设,创新“信息摸排+岗位推荐”“就业经办+就业援助”等服务模式,帮助周边村(社区)群众在家门口实现高质量就业。

安远无人快递车开进乡村 物流配送跑出新速度

本报讯(记者陈缘缘 通讯员万其昱)近日,安远县电商物流园区集采集配中心内,一辆自动驾驶快递车静待工作人员将包裹分类装入货舱。指令下达,车辆随即启动,沿着预设路线平稳驶向乡镇快递站点。这辆无人车,正成为破解当地农村物流“最后一公里”难题的科技利器。

据了解,安远县投入试运行无人快递车集成了先进的自动驾驶技术与智能感知系统。行驶过程中,车辆能严格遵守交通规则,精准识别道路状况、行人与车辆,实时感知周围环境。结合高精度地图与实时定位,无人车可动态调整路线。工作人员与网点可全程监控其运行状态与位置,保障货物准时送达。

“目前全县已有3辆无人车投入试运行,每辆载重1吨,满载续航约100公里。”安远县电商物流园区集采集配中心操作主管徐少华介绍,一辆车日均配送下乡快递约300件。无人车的应用显著降低了配送及收件成本。

安远县的成功不仅在于引入无人车,更在于其系统性的物流体系改革。该县创新推行“四整合”(公司业务、仓储站点、交通运力、服务体系整合)发展模式,有效破解了乡村快递物流“成本高、覆盖低、配送慢、效率差”的困境。

数据显示:今年前5个月,全县配送到村的快递物流件日均达2万余件,较电商物流园建成前增长5倍;镇村上行快递物流件量较改革前增长30%,配送成本下降29.47%,村级货物上行成本下降36%。物流流转时效更是从原来的24小时大幅缩短至4小时。无人快递车的加入与“四整合”模式的深化,正让安远县的乡村物流网络跑出前所未有的新速度,为乡村全面振兴注入强劲动力。

兴国腐竹产业闯出致富路

本报讯(记者刘燕凤)豆浆池中热气翻滚,工人徒手从豆浆中挑起豆膜,迅速晾晒到竹竿上,不一会,竹竿上便挂满了新鲜的腐竹。日前,记者走进兴国县井盛种养合作社腐竹加工基地,只见生产车间内热气腾腾,空气中豆香弥漫,院子里晒满了黄灿灿的腐竹。

手工腐竹是兴国县方太乡的传统特色农产品,近年来,方太乡加强全域谋划,因地制宜做优特色产业、做实项目支撑,依托现有的产业基础,推动传统腐竹产业做大做强。

今年38岁的李盛源是方太乡井口村人,也是井盛种养合作社腐竹加工基地的负责人。与村里很多年轻人一样,曾经,李盛源也是南下广东务工的一名普通工人。因父母年岁渐增,孩子读书也需要大人照顾,2019年初,李盛源毅然回到家乡。初回家乡时,李盛源感到有些迷茫,这时,他了解到国家正大力实施精准扶贫政策,鼓励各地因地制宜发展特色产业,村里也成立了种养合作社。于是,李盛源决定先去方太圩镇找老师傅学习制作手工腐竹,再回井口村开办工作坊。

2020年,学成归来的李盛源在村里的支持下承包了井盛种养合作社腐竹加工基地,制作售卖手工腐竹。刚开始,因销售经验不足,腐竹加工基地的产量并不大。后来,李盛源开动脑筋,主动前往兴国县城各大商超,上门推销。因他生产的腐竹为纯手工制作、口感地道,不久,腐竹销量便得到大幅提升。

“市场行情好的时候,一年的销售额能达到40万至50万元,每公斤售价是60元。”李盛源告诉记者,为了保证腐竹的口感,一直以来,他都坚持选用优质大豆和山泉水为原料,不添加任何添加剂,从源头上保证了腐竹的品质。生产旺季时,基地需要六七个人同时加工。“这些工人都是我村里雇的,工资是每人每天100元。”李盛源说。

不仅在方太乡,兴国县不少乡镇都有制作手工腐竹的传统。在兴国县,大大小小的腐竹加工厂有上百家,腐竹产业已成为助力群众增收的突破口。

赣州经开区托起残疾人「就业梦」